

НАШИ ЮБИЛЯРЫ



Неутомимое сердце социологии Ко дню рождения Людмилы Сокурянской

Доктору социологических наук, профессору, автору нескольких сотен научных и научно-педагогических работ, заведующей кафедрой социологии социологического факультета Харьковского национального университета имени В.Н.Каразина, вице-президенту Социологической ассоциации Украины, академику Академии высшей школы Украины **Людмиле Георгиевне Сокурянской** исполняется семьдесят лет.

За этими простыми словами — десятилетия самоотверженного труда, неустанно внимательного взгляда, тысяч теплых улыбок и миллионов слов поддержки, помощи, советов, подсказок. Невероятно, сколько успевает эта хрупкая, интеллигентная, сдержанная женщина.

И потому кафедра и факультет, которым Людмила Георгиевна отдает уже пятый десяток своей жизни, с восторгом и гордостью наблюдают за ее постоянным движением, ее ежедневными усилиями, благодаря которым подпитываются органы украинской социологии — Социологическая ассоциация, социологический факультет, кафедра социологии да и не только — постоянно получая знания, информацию, энергию, идеи. Людмила Георгиевна — это не только теплое человеческое сердце, радушно встречающее студентов на собственной кафедре, — это своего рода центр украинской социологии.

логии, ее неутомимое сердце, которое постоянно пропускает сквозь себя неизмеримый объем работы, энергии, вдохновения, мнений.

Начав свой профессиональный путь в украинской социологии еще во времена брежневского застоя, когда Людмила Георгиевна поступила на весьма престижный и сложный для поступления на тот момент филологический факультет Харьковского государственного университета имени А.М.Горького, эта целенаправленная, самоотверженная женщина постоянно продвигалась вверх. Диплом, учеба в аспирантуре в начале 1980-х, защита кандидатской диссертации в 1984-м, пятилетняя работа в социологической лаборатории старшим научным сотрудником, и наконец ее беспорное призвание, ее любовь на всю жизнь — преподавательская работа — сначала старшим преподавателем, потом — доцентом, а с 2001-го — и заведующей кафедрой социологии социологического факультета. Активная и добросовестная научная и педагогическая деятельность органично сочеталась в ее ответственном отношении с работой на руководящих должностях. Во всех сферах своей жизни Л.Сокурянская работает творчески, неординарно, с высокими результатами; это и научные работы и проекты, и воспитанники. Ее внимание к студентам и их потребностям сочетается с редким талантом быть тактичной, осторожной, вызывает уважение, восторг и удивление, как это созвучно с высокой научной самоотверженностью и эффективностью ее деятельности.

Людмила Георгиевна уже не первое десятилетие является ведущим в Украине специалистом, исследователем, преподавателем, дидактом в сфере социологии молодежи и социологии образования. Ее ежегодные усилия по организации конференций в этих областях, ее ежемесячные публикации, ее глубокие концепции субъектности, молодежи, трансформации образования, ценностного поля — все это говорит само за себя. А еще лучше об этом свидетельствуют многочисленные последователи и ученики, которые собственной научной жизнью подписываются под работами и идеями Л.Сокурянской как по-настоящему научно феноменальными.

Защищенная в 2007 году докторская диссертация Л.Сокурянской сразу же стала широко известной как монография “Студенчество на пути к другому обществу: ценностный дискурс перехода”. Около 40 печатных листов, где подытожена колоссальная работа нескольких десятилетий и не одного поколения социологов. Эта книга оказалась настольной для многих исследователей, преподавателей, аспирантов, студентов. И, казалось бы, с подобным результатом можно было бы успокоиться. Но Людмила Георгиевна — и это хорошо знают все ее коллеги и сотрудники — не знает, что такое отдых. Ее непрерывное неутомимое движение в науке, ее любознательность и открытость к самым неожиданным тематикам поражают. Ее готовность сотрудничать в разнообразных проектах, ее желание исследовать острые и актуальные социальные проблемы — от реформирования медицинского образования до сдвигов в ценностных структурах школьной молодежи сельских регионов Харьковщины, от подросткового досуга до трансформаций украинской высшей школы — постоянно напоминают украинским социологам, что социология — это наука о человеческом счастье, что это счастье, а не абстрактные теоретические схемы или сухие эмпирические данные, — оно и является основной целью социологии, ее миссией.

Именно эти поиски движут Людмилой Георгиевной в ее попытках донести свои мысли и достижения до студентов в учебниках; свои сомнения и

поиски — до коллег в многочисленных публикациях; свои проекты и опасения — до внесоциологических акторов. Кажется, что эта интенция и подстегивает Людмилу Георгиевну в ее систематических усилиях, направленных на организацию конференций и семинаров, мастер-классов и школ молодого социолога.

Все это объясняет ту огромную заботу, которую Людмила Георгиевна проявляет к каждой публикации своих коллег, к каждому автору, каждой статье, каждой монографии, каждой диссертации. Людмила Георгиевна не только является членом ряда редколлегий ведущих отечественных профессиональных изданий по социологии, членом редколлегий зарубежных изданий в Польше и Венгрии, координатором, главным редактором и вообще человеком-который-за-все-в-ответе в таких изданиях, как “Вестник Харьковского национального университета имени В.Н.Каразина” и “Украинский социологический журнал”. Все это ей удается сочетать с активной жизненной и социальной позицией, участвуя в работе экспертных советов, государственной аттестационной комиссии, разнообразных комиссий при МОН. Ее доброжелательная и деликатная и одновременно последовательная и жесткая позиция хорошо известна, ее принципиальность и справедливость находят отзвук в глубоком уважении со стороны коллег.

При этом от дела своей жизни — работы со студентами — Людмила Георгиевна никогда не отворачивается. Ее педагогические, наставнические, учительские, дидактические качества хорошо известны — они воплощаются, в частности, в двух десятках защищенных под ее руководством кандидатских диссертаций и четырех докторских. Людмила Георгиевна — из тех педагогов-подвижников, которые могут “подобрать” воспитанника на уровне Малой академии наук или абитуриентства и заботливо довести до аспирантуры, а то и до докторской диссертации. Несмотря на титаническую нагрузку в науке, организационной и административно-управленческой деятельности, в разных исследовательских проектах, профессор Л. Сокурянская не отказывается от руководства студенческими работами, от подготовки участников олимпиад и конкурсов научных работ. Она постоянно напоминает себе и другим, что самой важной — экзистенциальной — задачей для университета является подготовка новых специалистов, их воспитание и образование. С юмором и самоиронией рассказывает она о том, как ее семья и окружение реагируют на постоянную занятость, заполняющую каждую ее свободную минуту. И ее коллеги и сотрудники, заражаясь таким отношением, идут за таким лидером, который говорит не “делай, как я сказал”, а “делай, как я”.

Не меньший восторг и уважение вызывает и ее ученическая преданность. Уже почти два десятилетия она руководит кафедрой, которая была создана усилиями ее Учителя — Елены Александровны Якубы, и руководит в объективно сложных, неблагоприятных условиях так, что даже такой строгий учитель вряд ли смог бы ее в чем-то упрекнуть. Людмила Георгиевна блестяще и непринужденно находит баланс в сложных системах структурных ограничений, формальных требований, неформальных отношений, системных недостатков и преимуществ — и делает все это для себя и для своего учителя.

Одна из излюбленных цитат Людмилы Георгиевны — слова Ф.Тютчева “Мысль изреченная есть ложь”. Невозможно без потерь высказать Людмиле Георгиевне, насколько мы признательны ей за высокий пример служения, за энергию, за постоянную доброжелательную улыбку и человеческое отно-

шение к каждому независимо от статусно-ролевых комплексов. Невозможно выразить словами все то, что хотелось бы ей сказать.

Поэтому просто скажем.

Виват, Людмила Георгиевна!

Виват и поздравляем Вас с праздничной датой!

И пусть она станет источником для дальнейшего вдохновения, пусть заинтересованные глаза студентов и светлые от “наконец-то-мне-понятно!” глаза аспирантов встречают Вас каждый день, пусть Ваше здоровье не подводит и Вас, и нас и пусть теплые чувства встречают Вас в каждом городе Украины, где есть Ваши коллеги.

Желаем Вам новых достижений, новых вершин, “на которых никто не бывал”, новых сил, новой энергии, лета на душе, везения каждый день и успехов в каждом начинании. Пусть в Вашей жизни будет мир, пусть в Вашем доме царит взаимопонимание, пусть все Ваши желания исполняются!

ЕЛЕНА МУРАДЯН,

с любовью, уважением и благодарностью

от имени учеников, студентов, аспирантов, докторантов

Людмилы Георгиевны,

коллектива кафедры социологии и коллектива социологического факультета

ХНУ им. В.Н.Каразина

Материал поступил 15.05.2019

О роли личности в социологии

Каждый юбилей своих коллег по академическому социологическому сообществу я стараюсь использовать не как намек на то, что пора уже и отдохнуть, а для того, чтобы, во-первых, сказать добрые слова людям, которые своим нелегким трудом во имя социологии заслужили этого, а во-вторых, чтобы учиться на их огромном опыте. Ведь способность учиться должна быть присуща даже заслуженным пенсионерам, чтобы не отставать от скоротечной реальности и не переставать быть интересным даже для своей семьи и близкого окружения. Людмила Георгиевна Сокурянская максимально упростила для меня задачу учиться, поскольку простой перечень ее активностей и богатейший жизненный опыт методом доподлинного факта создает веер уже реализованных замыслов и проективных возможностей, которым можно подражать и тем самым более явственно представить роль неординарной личности в развитии украинской социологии.

Сэкономив время читателей этой зарисовки, могу кратко перечислить то, чему я научилась у своей подруги, с которой мы находимся в одной ментальной и мировоззренческой плоскости уже много лет.

Во-первых, это созвучность ее естества с вызовами нынешнего дня: она современна во многих смыслах этого слова. Мне порой недостает этого об-